Le microscope 

Objectifs : 
Le but de ce TP est de modéliser, sur le banc optique, un microscope. Vous disposez pour cela d’un objet (fente F), de trois lentilles L1 (l’objectif), L2 (l’oculaire) et L3 un « œil » pour voir sur un écran l’image formée par le microscope.

1. Réalisation du microscope
 

a) Vous disposez de 3 lentilles de vergences V égales à +2+3 et +8 Calculer leurs distances focales.

b) La lentille L3 possède une distance focale égale à 50 cm. Identifier alors la lentille qui sera utilisée comme objectif (lentille L1) puis celle qui sera l’oculaire (lentille L2). Justifier.

· Sur le banc d’optique, placer l’objectif à une distance de l’objet A0B0 (fente F) légèrement supérieure à la distance focale f’1 de celui-ci (par exemple 18 cm).

· Placer un écran pour recevoir cette image intermédiaire (notée A1B1) donnée par l’objectif. Repérer la position de l’écran.

c) Faire un schéma à l’échelle 1/6 (placer l’axe optique dans le sens de la hauteur de la feuille) en y plaçant l’objet,  l’objectif, son centre optique O1 ainsi que ses foyers F1 et F’1 . Par une construction graphique déterminer la position de l’image de l’objet. Vérifier expérimentalement cette position. Qualifier l’image A1B1 obtenue. Mesurer expérimentalement le  grandissement .
· Enlever l’écran : placer l’oculaire à une distance égale à f’2 de l’image intermédiaire A1B1.

d) Compléter le schéma en plaçant l’oculaire L2 avec ses foyers et son centre optique O2. Construire l’image A2B2 de A1B1 au travers de l’oculaire.

e) Mesurer, sur la construction, l’intervalle optique  de notre microscope. 

f) Où se situe l’image A2B2  de l’objet A0B0 donnée par l’ensemble « objectif + oculaire ».

g) Regarder en direction de l’objet au travers l’oculaire. 

· Pour voir sur un écran l’image de notre objet, placer la lentille L3 à quelques centimètres derrière l’oculaire. Placer un écran derrière L3 puis le déplacer pour avoir une image nette.

h) Mesurer la distance entre L3 et l’écran. A quoi est-elle égale ?

2. Le cercle oculaire

· Remplacer l’objet F de la source lumineuse par du papier calque (glissé le support de la fente). On a ainsi une lumière plus homogène sur toute la surface de la lentille L 1. 

· Oter l’œil (lentille L3).

· Coller un diaphragme devant la lentille L1 puis déplacer la source lumineuse juste devant le diaphragme.

· Chercher sur le banc à l’aide d’une feuille de papier perpendiculaire à l’axe optique  la position de l’image du diaphragme. Relever sa position sur le banc.

· Faire un nouveau schéma donnant l’image de ce diaphragme collé à l’objectif 

La lumière renvoyée par l’objet en direction du  microscope est limitée par l’ouverture de l’objectif. L’image du diaphragme nous donne le lieu où l’observateur doit placer sa pupille pour avoir le maximum de lumière.

· Où faut-il placer notre œil précédent (lentille L3) pour satisfaire à cette condition.

Remarque : le diamètre de la pupille est de l’ordre de 8 mm, supérieur à celui du diamètre de l’image de l’oculaire.
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Le microscope 

Par groupe d’élèves : 
Un vieux banc d’optique

3 lentille : +2, +3 et +8 dioptrie

Un diaphragme

Un vidéo projecteur + portable

Un microscope (SVT)
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� Vous trouverez l’animation présentant le microscope à l’adresse suivante : � LIENHYPERTEXTE http://tboivin.free.fr ��http://tboivin.free.fr� à la rubrique spécialité.








